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fer roviar i , che rendono sempre più difficili 
le condizioni in terprovincia l i e quelle della 
Calabria col resto d ' I t a l i a ». 

Non essendo presente l 'onorevole Nun-
z ian te , ques ta in ter rogazione s ' i n t ende ri-
t i r a t a . 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e de l l ' ono revo le 
M o n t ù al minis t ro della gue r ra ; ma essa è 
d i f fer i ta non essendo presen te l 'onorevole 
so t tosegre ta r io di S ta to per la guer ra , che 
è mala to . 

Segue l ' in te r rogaz ione del l 'onorevole Mez-
zano t t e , al ministro dei lavori pubblici , « se 
creda o p p o r t u n o di p rorogare a r ichies ta 
del v iaggia tore la d u r a t a dei bigl iet t i di an-
da t a e r i torno, med ian te il p a g a m e n t o di 
u n a sovra tassa , come si p ra t i ca in a l t r i 
S t a t i ». -

Non essendo presente l 'onorevole Mez-
zano t t e , ques ta in ter rogazione s ' i n t e n d e ri-
t i r a t a . 

Segue l ' in te r rogaz ione del l 'onorevole Tri-
pepi, al minis t ro della pubblica istruzione, 
« su l l ' oppor tun i t à e giustizia di a-mmettere 
eccez ionalmente alle sessioni di esami, che 
si a n d r a n n o a t ene re negli I s t i t u t i di Reggio 
Calabr ia e di Messina, gli s t uden t i prove-
nient i da i paesi d i s t ru t t i dal t e r remoto che, 
p rova t i s i in al t re sedi, non r ipor ta rono l 'ap-
provazione in t u t t e le mater ie ». 

T R I P E P I . Vi r inunzio. ' 
P R E S I D E N T E . S ta bene. Segue l ' in ter-

rogazione del l 'onorevole Molina, al ministro 
del l ' i s t ruzione pubbl ica , « per sapere qual i 
p rovved imen t i i n t enda ado t t a re , come tu-
tore della in teg r i t à e conservazione dei mo-
n u m e n t i nazionali , per impedire il minac-
ciato d e t u r p a m e n t o dei .Palazzi Capitolini ». 

L 'onorevo le sot tosegretar io di S ta to per-
la pubbl ica is t ruzione ha f aco l t à di r ispon-
dere. 

L U C I F E R O , sottosegretario di Stato per 
V istruzione pubblica. Appena corse voce 
che il Municipio di R o m a in tendesse ese-
guire dei lavori nella piazza del Campido-
glio per congiungere i t re palazzi capi tol ini , 
il Ministero lo. avve r t ì che, t r a t t a n d o s i di 
m o n u m e n t i nazional i , occorreva, avere il 
consenso dal Minis tero stesso p r ima di pro-
cedere a s i f fa t t i lavori . E il municipio, os-
sequ ien te a ques to inv i to , il 23 o t t o b r e 
p re sen tò il p roge t t o dei lavori stessi. 

I l disegno consis teva nel congiunere i 
t r e palazzi capi tol ini , f acendo così u n a 
specie di grandioso cort i le nel quale sa rebbe 
s t a t a i l lustre pr igioniera la s t a t u a di Marco 
Aurel io. 

Ma, t r a t t a n d o s i di m o n u m e n t i come 
quelli in cui v ' è la s t i m m a t e gloriosa della 
men te di Michelangelo che li aveva ideat i 
ed in p a r t e eseguit i , il Ministero fece no to 
di dover so t topor re la quest ione al Consi-
glio superiore delle .belle a r t i . 

Quel l 'a l to consesso, n e l l ' a d u n a n z a del 
26 novembre , opinò che la piazza dovesse 
res ta re così come era e che nulla dovesse 
m u t a r e q u a n t o la m e n t e di Michelangelo 
Buona r ro t i aveva pensa to . 

Ques to pa re re fu il 4 d icembre comuni-
ca to al Municipio : ed è quindi credibile 
che il m o n u m e n t o res te rà in tegro e puro , 
così come l ' h a n n o t r a m a n d a t o i nostr i mag-
giori a l l ' ammiraz ione nos t ra e di t u t t i co-
loro che qui convengono ed ammirar l i . ( Vive 
approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Molino h a 
facol tà di d ich iarare se sia sodis fa t to . 

M O L I N A . Sono l ieto delle parole rassi-
curan t i de t t e da l l 'onorevole so t tosegre ta -
r i o di S t a to per la pubbl ica is t ruzione, e lo 
r ingrazio. 

Confido che la Minerva saprà eserci tare 
il suo imper io per impedi re ora e sempre 
ogni manomiss ione sui m o n u m e n t i nazio-
nali. 

Mi consenta però la Camera che per un 
i s t an te io la t r a t t e n g a sul g rave a rgomento , 
perchè il passa to p u r t r o p p o a m m a e s t r a che 
le t r o p p o facili acquiescenze dànno bene 
spesso delle ing ra te sorprese. Ne fa fede il 
caso recentissimo del palazzetrto d e t t o la 
Vignola al la passeggiata archeologica, la cui 
conservazione era s t a t a so lennemente de-
c re ta ta so t to la pressione del l 'opinione pub-
blica. I n seguito però, anzi subi to dopo, 
alla chetichella, quel gioiello a rch i te t ton ico 
cadde so t to il piccone demol i tore a d i spe t to 
de l l ' a r te e dei suoi cultori ed amato r i . 

Oggi si a n n u n z i a che la Vignola sarà ri-
cos t ru i t a con lo stesso mater ia le , e me ne 
compiaccio. Sper iamolo! 

Non occorre che io van t i i pregi art ist ici 
di quel complesso di edifìci che sorge sul 
colle capi tol ino. Noi t u t t i f u m m o educa t i 
ad ammira r lo , ed ancor più di noi gli s t ra-
nieri apprezzano il va lore estetico di quel-
l 'opera a rch i t e t ton ica , che, come ben disse 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , f u idea-
t a da l genio di Michelangelo. I n uno spazio 
r i s t r e t to , con mezzi l imi ta t i , il g r ande ar-
c h i t e t t o seppe o t tenere , da l l ' a rmonia di t re 
edifici d is t in t i di piccola mole, un ins ieme 
v e r a m e n t e m o n u m e n t a l e . 


